

# 6名初中生携70元逃学应征按摩店

大多是留守儿童,父母和他们沟通很少 与记者约定:期中考试考好了就来长沙玩



“我不去美国,干吗学英语”、“地球不适合你,回家去吧”……你能想象,这是一群初中生写在试卷上的答案吗?没错,这是一叠月考试卷,试卷的主人是长沙县福临镇福临中学的6名中学生,10月8日,他们干了一件疯狂的事:集体逃学。6个人身上所有的钱加起来不过70元。

庆幸的是,当天晚上10点,就在6人即将成为娱乐场所服务员之际,老师和家长找到了他们,仅仅半天的“逃亡之旅”结束了。

■记者 王智芳



10月11日上午,长沙县福临镇福临中学,说起那次短暂的“集体逃学”,6个孩子神情各异。记者 王智芳 摄

## 不想念书,他们逃出学校

6个不想上学的初中生想逃学去打工,10月8日下午,他们一拍即合,踏上了出逃之路。

“没有目的地,也不知道出去要干吗,只想逃离学校就好,去哪都成。”15岁的斌斌是6人中最大的。他笑着告诉记者,一路上他们心情很好,下定了决心要打拼天下,“打工肯定比上学好玩。”

6人中,小玉是随父母生活的,因此对附近比较熟悉。大家逃出学校奔跑了一阵之后,发现有一辆中巴车经过,孩子们赶紧上了车。

14岁的年纪,全部家当只有70元,6个人最迫切的事就是找工作赚钱。“没有要求,只要是招聘我们都问,可能是因为年纪太小,别人都不要我们。”几个人在陌生的小镇下了车,转了一圈,没有人肯招他们。最后,他们来到一家娱乐城。

“身份证、户口本我们都没有,所以只填了个表。”斌斌说,他们对报酬没有要求,只要管吃管住、不回学校就好,于是痛快地填了表,以为找到了工作。

“他们去了一家洗脚按摩的店!”通过调取沿路监控等手段,8日当晚10时许,老师和家长终于找到了出逃的6人,地点是岳阳平江县向家镇。

## 6人挺调皮,歌词填答卷

11日上午,记者来到位于长沙县福临镇的福临中学。

校长陈阳首先承认了学校监管的缺失:“我们学校确实监管不到位,才会让这几个学生趁着老师开会的间隙翻围墙出逃。”在校长眼中,这6名学生“很聪明,就是调皮得有些让人没辙。”

到底有多调皮?老师拿出了6人最近一次月考的试卷。

6名学生无一人及格,答题方式也十分另类:语文试卷上密密麻麻地写满了歌词;数学试卷也好不到哪里,两个解答题,第一个写着“答不出”,第二个干脆写上“你自己算”、“英雄交白卷,考试打零分”;英语试卷上则写着“我不去美国,干吗学这个。”

“他们大多是留守儿童,家长很少与他们接触、沟通,这才让处于青春期的孩子做出荒唐的举动。”校长陈阳说。

这话让女孩小玉的爸爸猛点头:“确实是我们的不对,没有去了解孩子。”他告诉记者,当找到出逃的小玉时,他没有一句关心的话,上去就狠狠地抽了孩子两耳光,还踹了几脚。“现在想想,是粗暴了些。”

## 对话

### 孩子们加油,我们长沙见!

“混呗,混到初中毕业,能考上高中就读,没考上就算了,反正成绩也不好。”面对记者的提问,6名出逃的学生异口同声地回答,他们告诉记者,其实从进入初中开始就开始厌学,只是当时情绪还未爆发。

“学习成绩不好,老师逼得紧,爸妈又不理解”、“我之前是班长,现在变成小组长”、“我打球,老师不让”、“我爸妈不在身边”……6个孩子从小就认识,又都因为各种原因产生了厌学情绪,于是干脆走在了一起,才有了集体翻墙离校的举动。

聊天过程中记者发现,他们开朗活泼、思想单纯,当然,也有着青春期特有的叛逆心,不是什么“坏学生”。

记者和6人聊起了喜欢的事。15岁的斌斌脱口而出:“我们想看越策越开心!”这话迅速引起其他伙伴的共鸣,大家都说,想去娱乐节目的录制现场看看。

趁此机会,记者和他们“谈判”起来,“你们只有70元就敢出逃,那你们敢不敢和我来个约定?如果你们6人平均成绩达到70分,哪怕有一门,我就请你们去电视录制现场,你们敢不敢?”

原想这群孩子会犹豫一会,没想到集体应声:“不就是70分嘛,我们考就是,你可不许耍赖!”为了体现决心,6人和记者约定,四个星期后的期中考试见分晓!

## 少年逃学事件簿

2012年3月2日,福建漳浦县两名小学女生因丢失遥控器相约自杀,遗书中表示,想要穿越时空回到清朝拍电影。两人在课堂上完成遗书后一起跳进了池塘。

9月6日,武汉初一学生潇潇以军训费用为名,向父亲要了300元钱后便出门上学,随后老师来电称,孩子和另两个同学失踪。9月11日,3个孩子被找到。几天来,他们一直在各处网吧“打游击”,吃睡都在网吧解决。

国庆期间,河南信阳光山县巡警发现一名十三四岁女孩在外徘徊,民警询问得知,女孩陈某,家住四川广安,从四川广安一中逃学外出,被一货车拉到光山后丢弃在路边。民警当即将情况告知其老师,随后安排女孩踏上回家之路。

## 分析

### 心理专家: 家长应了解孩子的心理需求

中南大学心理学专家郭平博士介绍,从心理学的角度,6名孩子逃学打工是因为受负性情绪的控制,它反映出如今留守儿童的一种生活现状,家长对孩子的照顾不到位,对孩子缺少关爱,更缺少心理上的关注。

14岁的孩子正处于青春初期,他们的心理不成熟、思想很单纯,但自我独立意识相当强烈。成绩不好让他们产生了厌学情绪,单纯地认为外面的世界很精彩,结伴出逃则反映出他们已经形成了群体意识,如果不及制止,恐会产生失去理智等可怕后果。

针对这种类型的孩子,我们能做些什么呢?首先,学校要表示认可,因材施教。每个孩子总有擅长的地方,针对他们的优势,老师应该多加肯定和表扬,特别是在其他同学面前提出。其次,家长在外面打工,孩子多由祖父母抚养长大,隔代教育往往有代沟。因此,通过这件事也给每位家长敲响了警钟:在赚钱的同时,要关注孩子的成长,多与孩子沟通,时刻了解孩子们的心理需求,真正走进孩子心灵。



三湘都市报法律维权官方微博  
本报法律顾问:李春光律师团队  
免费咨询热线:18908466558 在线咨询:law.voc.com.cn

三湘都市报  
报花刊登热线  
84157778 15608407778  
本报订户:业务精英10名,有问必答者优先